
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الثالث
 تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح

 ()تحليل التعادل
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  مقدمة :
يركز تحليلللل لاقة بلللا تيل لاقتكلحلللا للاقح ع للاقرتس  لث  رلاتلللللللللللللللللا لا ر لاقت ير    ح ع لا  تللل   لال 

 ع لاقم يرلل تحليل لاقة با تيل لاقتكلحا للاقحلاقمتية ت  لث كل مل لاقتك قيف للاقرتس ، ليتللللللللللللللت  ع 
للاقرتس قلمتلل   ف    لا   تا  لث ئتللملا م ل  كع تلليتم ر   م ق  لا يرلا لات للا  م ق  لاقتك قيف   لا 
ح ث ت يرلات    ح ع لاقمتية ت ئل تللللللللللةر لاقتيل ئل لاقتك قيف لاقمت يرف لال لاقتك قيف لاق  تتا   لق ق  

ح ع للاقرتس مرشللللللللللللللل لات قلم يريل     ت جج لا رت      لا  ل يةتتر تحليل لاقة با تيل لاقتكلحا للاق
 لاققصير 

 المصطلحات المستخدمة:
بتل شلللر  لاتللل تلللي ت تحليل لاقة با تيل لاقتكلحا للاقح ع للاقرتس تللللف  لللللس تة  لاقمصلللجلح ت 

 لاقمتت  ما له  

 تكلحا مت يرف قللح ف  –لاقرتس لاقح ي قللح ف = تةر تيل لاقلح ف  -ئ

ليتللللللللللللللت  ع لاقرتس لاقح ي    ت جيا لاقتك قيف لاق  تتا، لتة  ت جيا لاقتك قيف لاق  تتا ت قك مل   ل 
لاقمتتق  مل لاقرتس لاقح ي يم ل صللللللللللللللل    رتس لاقم شلللللللللللللللمف ليجل   لي     تة  لاقكت ت ت ه م  

 لاقمت هما ئل   م  لاقمت هما 

 لاقرتس لاقح ي = تتا  -ب

 

  تتا لاقتكلحا لاقمت يرف -1 =                 ئل
  ت مل لاقمتية ت  م  ت لا لا ك ريلللللللل ل رف  ل  تتا لاقرتس لاقح ي    كللاقح ي ه   ت  ل تتا لاقرتس

 رتس ح ي   %04 ل متية ت يحتلي  لث ل ق  ئل كل ري ية   %04 تتا لاقرتس لاقح ي 

 للح فقلاقرتس لاقح ي 
 = ئل

 لاقرتس لاقح ي لا  م ق 

 بيما لاقمتية ت تةر تيل لاقلح ف

 ل قللح ف لللللري 04لح ف، لتةر لاقتيل  0444تحر  ئل ح ع متية ت لاح ى لاقشرك ت مثال: 
  ل لري 10444 ل للا م ق  لاقتك قيف لاق  تتا لري 10للاقتكلحا لاقمت يرف قللح ف 

  المطلوب:

 لا  لا  ب مما لاق  ل تحيث تللس لاقرتس لاقح ي  -1
 تح ي  لاقرتس لاقح ي قللح ف ل تتا لاقرتس لاقح ي  -0
 م ه   تتا لاقرتس لاقح ي  %04لا لا ك  ت  تتا لاقتك قيف لاقمت يرف  -0
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 اساسيات تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح )تحليل التعادل(:
 قطة التعادلن هتع    تحليل لاقة با تيل لاقتكلحا للاقح ع للاقرتس تتح ي   قجا ه ما يجل   ليه  

تمة ث ئل لاقشللللللللللللركا    لا م ق  لاقتك قيفلا م ق  لا يرلا لات مل ه  لاق قجا لاقت  يتتلللللللللللل لى    ه  ل 
 تحق     ه  رتس ئل  ت رف  

قة الربح ليتع تحلل يلل   قجللا لاقتةلل  ل ت   للا جر  ه     قة المعادلة، طري ية، طري يان قة الب الطري
 لتلف  ةر  قكل جريقا مل ه ه لاقجر   لث لاق حل لاقللار     لاقصحح ت لاقت قيا  الحدي

 

   لاقجريقا لاقتي  يا ئل ت 

 

 

 

 

 

 ح ع متية ت لاقتة  ل

   جريقا لاقمة  قا    ي ت 
      قجا لاقتة  ل ص    لاقرتس لال لاق ت رف = صحر ق ق  يكلل  

 لا م ق  لا يرلا لات = لا م ق  لاقتك قيف 

 لا م ق  لا يرلا لات = لاقتك قيف لاقمت يرف + لاقتك قيف لاق  تتا

 تةر لاقتيل = )ح ع لاقمتية ت * لاقتكلحا لاقمت يرف قللح ف( + لاقتكليف لاق  تتا  ×ح ع لاقمتية ت

 ،ل ملميا قتح ي   قجا لاقتة  للقا ئك ر لاقجر  ته وتعتبر هذه المعادلة

 ريال

قيمة مبيعات 

 التعادل

 وحدات

 ربح إجمالي التكاليف

 إجمالي الايراد

  

 خسارة    

 نقطة التعادل

 ثت  +(   قللح فت  ع× )   =س( × )  

 ت .ثابتة
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 ل للاقتك قيف لري 04 ل قللح ف، للاقتكلحا لاقمت يرف قللح ف لري 04تحر  ئل تةر لاقتيل  ح  لاقم شآت   
 ل، ل     قجا لاقتة  ل يكلل رتس لاقةملي ت صحر  حصل  لث  قجا لاقتة  ل لري 144444لاق  تتا 
 ك لآت  

   ×04 = (   ×04) + 144444  
04   – 04  =  144444  
04  =  144444  

=   
144444 

 لح ف 0444= 
04 

ركا لح ف تحق  لاقشللللللللركا لاقتة  ل، للا  لا ت  ت لاقشلللللللل 0444لت قت ق      ح ع متية ت 
لح ف تحق  رتس،  0444، للا  لا ت  ت ئك ر مل لح ف تحق   تللللللللللللللل رف 0444ئبل مل 

    ه ه لاق قجا    شكل بيما ك لآت كم  يمكل تح ي
 تةر لاقتيل× ح ع متية ت لاقتة  ل  لاقمتية ت لاقت  تحق  لاقتة  ل = بيما

  للري 004444=  04×  0444=      
 )جريقا ه م  لال   م  لاقمت هما(  لاقرتس لاقح ي ت  جريقا ق   

 ل   لاقجريقا يتع تح ي   قجا لاقتة  ل ت تت  لاع لاقرتس لاقح ي ل تتا لاقرتس لاقح ي كم  يل  

 
 ح ع متية ت لاقتة  ل=  -1

 
 بيما متية ت لاقتة  ل = -0

 

 فتةر تيل لاقلح × ية ت لاقتة  ل تم ح ع=   ئل                             
 

   تتاقلاقتكلحا لا

 للح فق لاقح يلاقرتس 

 
   تتاقلاقتكلحا لا

 لاقرتس لاقح ي تتا 
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 ئم لا  
 ل مل للللللللللللللري 114444قتصتس  ئي %14ت تتا  ف لاقتك قيف لاق  تتازي  ر  تح  -1

   تق ء لاقةللامل لا  رى  لث ح قه ، م  ئ ر  ق   لث ح ع لاقتة  ل 
 
 ل قللح ف مل تق ء  لاقةللامل لا   رى  لث للللللللللللري 0تحر  زي  ف تةر لاقتيل تمتلغ  – 0
   ه   م  ئ ر  ق   لث ح ع لاقتة  لح ق
 
 ل مل تق ء لاقةللامل لا  رى لللللللللري 04تحر  زي  ف ت   لاقمت يرلات قللح ف قتصتس  - 0

   لث ح قه     ئ ر  ق   لث ح ع لاقتة  ل  
 
 

 
 العلاقة بين نقطة التعادل وعناصرها :

 
 
 

 تتات   لاق   تةر لاقتيل ت   لاقمت يرف

  يم  يل  لاقتي   ت لاق  صا ت ح ى لاقشرك ت لاقت  تقلع ت  ت   لتيل م تج لحي   م  ل 
  ل لري 144444 ل ، لاقتكلحا لاق  تتا لري 04لاقتكلحا لاقمت يرف قللح ف   ل،لري 04تيل لاقلح ف تةر 

   تح ي  ح ع لبيما لاقمتية ت لاقت  تحق  لاقتة  ل لاقمجللب 
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 استخدامات نقطة التعادل :
 استخدام نقطة التعادل في: يمكن

 تح ي   قجا لاقمتية ت لاقت  تحق  رتس متته ف -1
 لاقمتية تتح ي  لاقرتس لال لاق ت رف     متتلي ت م تلحا مل  -0
 تح ي   تتا ه م  لا م ل -0

 ( تح ي   قجا لاقمتية ت لاقت  تحق  رتس متته ف   1
  )ت قريال(لا لا ك ل لاقرتس لاقمتته ف كقيما -ئ

 ح ع لاقمتية ت لاق ي يحق  رتس متته ف=
 لاقتكلحا لاق  تتا + لاقرتس لاقمتته ف

 لاقرتس لاقح ي قللح ف
 

 بيما لاقمتية ت لاقت  تحق  رتس متته ف =
 

 
 لاقتكلحا لاق  تتا + لاقرتس لاقمتته ف

 لاقرتس لاقح ي تتا 
حر  ئل لاقمجللب تح ي  ح ع لبيما لاقمتية ت لاقت  ت حس لاقم  ل لاقتللللللللللللللل ت  م  ل   

 ؟ ل مل لاقتحق  مل لاقحل لري 04444تحق  رتس 
 
 لا لا ك ل لاقرتس لاقمتته ف ك تت    -ب

 بيما لاقمتية ت لاق ي يحق  رتس متته ف=
 لاقتكلحا لاق  تتا 

 تتا لاقرتس  -لاقرتس لاقح ي تتا 
 لاقمتته ف

 
 ح ع لاقمتية ت لاقت  تحق  رتس متته ف =

 

 
بيما لاقمتية ت لاقت  تحق   تتا رتس 

 متته ف
 تةر تيل لاقلح ف
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لاحتتلللللل ب بيما لح ع لاقمتية ت لاقت   حس لاقم  ل لاقتلللللل ت  تحر  ئل لاقمجللب م  ل   
 مل لاقتحق  ؟ % 04لاقشهر لاقق  ع ت تتا تحق  لارت   ص  ي     

 
 
 تح ي  لاقرتس ئل لاق ت رف     ئح  ع م تلحا مل لاقمتية ت    ( 0

 قللح ف لاقرتس لاقح ي× ح ع لاقتة  ل (  –) ح ع لاقمتية ت لاقرتس ئل لاق ت رف = 
 لاقح ي  تتا لاقرتس× بيما لاقتة  ل (  –) بيما لاقمتية ت لاقرتس ئل لاق ت رف = 

لاقم  ل لاقتللللللللل ت  تحر  ئل لاقمجللب تح ي  لاقرتس ئل لاق تللللللللل رف     ح ع  حس م  ل   
 004444 ف ، ل    متية ت بيمته  لح 0444 لح ع متية ت لح ف ، 0444متية ت
  ريلل ل ؟

 
 تح ي   تتا ه م  لا م ل   ( 0

 ه   تتا لاقزي  ف    متية ت لاقشركا     لاقتة  ل
 متية ت لاقشركا  لل ئل تحق   ت رف ئل لاق تتا لاقت  يمكل ئل ت  ح     ح ل ه  

     =  تتا ه م  لا م ل
 ح ع ئل بيما لاقمتية ت 144 × ح ع ئل بيما متية ت لاقتة  ل –ح ع ئل بيما لاقمتية ت 

  جللب تح ي   تتا ه م  لا م ل    حر  ئل لاقمت حس لاقم  ل لاقت ت  م  ل  
 لح ف 0004ح ع متية ت  -
 ريل ل 010044بيما متية ت  -

 
 %00  ح      متية ت لاقشركا ت تتا تحر  ئ      لاقم  ل لاقت ت  ح ث لام  ل   

 ؟ م  ئ ر  ق   لث ئرت   لاقشركا 
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  (   1م  ل ) 

وفيما يلي بيانات التكاليف ريـــــــال للوحد  ،  06تقوم احدى الشركات بإنتاج وبيع منتج وحيد بسعر 
 عن الفتر  :

 ريال للوحد  . 60مواد مباشر  
 ريال للوحد  . 61أجور مباشر  

 للوحد  . ريـال 9مصروفات صناعية متغير  
 )دائماً نسبة من سعر البيع( %5عمولة مبيعات 

 .ريـال 96666مصروفات صناعية ثابتة 
 يال 06666ثابتة بيعية مصروفات 

 ريـال 06666ة وتمويلية مصروفات إداري
 المطلوب :

 تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعادل .  -6
 مع التحقق . ريـال 06666تحديد حجم المبيعات التي تحقق ربح تستهدف   -1
 وحد  . 66666تحديد الربح عند حجم مبيعات فعي  -0
 .وحد   66666تحديد نسبة هامش الأمان عند حجم المبيعات الفعلي الذي يبلغ  -0
لجديد اللازمة افما هو سعر البيع  ريـال 66بفرض ان التكلفة المتغير  للوحد  زادت بمبلغ  -5

 للمحافظة على نسبة هامش الربح .

  (  0م  ل )
 جديد ويتطلب هذا المنتج التكاليف التاليه : نتجتصنيع م فيت آتفكر احدى المنش

 ريـال 90666ريال ، تكاليف ثابته للفتره  16تكاليف متغيره للوحده 
ريال ومن المتوقع  51666وحد  وتبلغ  66666تكاليف شبه متغيره عند اقصى حجم للنشلط وقدر  

ريال فإذا علمت أن سعر البيع هذا  10666وحد   1666ان تكون عند أدنى حجم للنشاط وقدر  
 للوحد  ريـال 00المنتج يبلغ 
 المطلوب :

 تحديد حجم المبيعات الذي تتعادل عنده المنشأ  – 6
 وحده 65666تحديد الأرباح والخسائر في حاله انتاج وبيع  – 1
 ريـال 01666تحديد حجم المبيعات الذي يحقق ربح مستهدف  – 0
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   ( 0م  ل ) 
 ه ل  ح ى لاقشرك ت لاقص   يا   1004 يم  يل  ب مما لاق  ل  ل   ع 

  للري   04444     بيما لاقمتية ت 
  للري ( 00444)    ( لاقتكلحا لاقمت يرف -) 

       للري   00444             ه م  لاقرتس لا  م ق      
  للري ( 10444)    ( لاقتكلحا لاق  تتا -) 

 ريل ل     14444   ص    لاق  ل
 لاقمجللب  

 تح ي  بيما لاقمتية ت لاقت  تحق  لاقتة  ل   -1
 م   تتا ه م  لا م ل   -0
 م  ئ ر  ق   لث ئرت    % 04ت تلللللللتا   لا ح ث لا  ح       متية ت لاقشلللللللركا  -0

 لاقشركا  
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 تحليل التعادل في حالة تعدد المنتجات :
 يم  تلللت  ك    حتر  ئل لاقم شلللمف تقلع ت  ت   لتيل م تج للاح   قج ، لقكل    لاقللابل 
 لاقةمل      ئل لاقم شآت تقلع ت  ت   لتيل   ف م ت  ت مة ت تتمث تشكيلا ئل مزيج  

 لتصتس لاقمشكلا كيحيا تح ي  ح ع لاقتة  ل قلتشكيلا لتح   ت ق جللات لاقت قيا   

 تح ي   تتا لاقتشكيلا = – 1

 متية ت كللال بيما ح ع 
 م تج

  
 لال بيما   م ق  ح ع

 لاقمتية ت
 ( تللتت × لاقرتس لاقح ي قلم تج لا لل /) تللتا =  لاقرتس لاقح ي قلح ف لاقتشللكيل   / تللتا تح ي   – 0
 +          ( تتت × لاقرتس لاقح ي قلم تج لاق     /) تتا + 
 ح ع متتية ت لاقتة  ل قلم ت  ت ككل )قتشكيلا لاقم ت  ت( /تح ي  بيما  -0

 ح ع لاقتة  ل قلتشكيلا =
 لاقتكلحا لاق  تتا

  
 لاقرتس لاقح ي قلح ف لاقتشكيلا

 

 بيما لاقتة  ل قلتشكيلا =     
 لاقتكلحا لاق  تتا

  
 لاقح ي قلح ف لاقتشكيلا تتا لاقرتس 

 
  ع يح   ح ع متية ت لاقتة  ل قكل م تج  لث ح لا    -0

     تتا لاقتشكيلا× ح ع متية ت لاقتة  ل قلتشكيل   = ح ع لاقتة  ل قلم تج 

 لال  

 ح ع لاقتة  ل قلتشكيلا =
 بيما متية ت لاقتة  ل قلم تج 

  
 تةر تيل لاقم تج 

 م تج  لث ح لا لال بيما متية ت لاقتة  ل قكل 

   كل م تج ق  تتا لاقتشكيلا× قتة  ل قلتشكيل  متية ت لا بيع = بيما لاقتة  ل قلم تج        

 ئل 
 تةر تيل لاقم تج  ×ح ع متية ت لاقتة  ل قلم تج     =     بيما لاقتة  ل قلم تج   
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                   ت تج  ح ى لاقم شآت م ت يل س ، ص لك  ت تي   تهع ك قت ق م  ل   

 لاقم تج ) ص ( لاقم تج ) س ( 
 لح ف 044 لح ف 044 ح ع لاقمتية ت  
 ريال 144 ريال 044 تةر لاقتيل لاقلح ف

 ريال 04 ريال 104 ت   لاقمت يرف قللح ف
 ريال 04 ي ل 04 ه م  لاقرتس قللح ف

 ريال 00444ق  تتا لاقت ليا لتتلغ لاقتك قيف لا
 لاقمجللب  

 تح ي  ح ع متية ت لاقتة  ل قلتشكيلا لقكل م تج ؟ – 1
 تح ي  بيما متية ت لاقتة  ل قكل م تج لقلتشكيلا ؟  – 0

     ق ي تقلع لاح ى لاقشرك ت لاقص   يا ت  ت   م ت يل س لص لب  تللا رت  م  ل    
 لاقتي   ت لاقت قيا  ل  ترف تك قيحيا مةي   

    لاقلح لات  لاقتي ل
 لاقمت  ا

 تكلحا مت يرف قللح ف تةر تيل لاقلح ف

 10 00 10444 س
 04 04 0444 ص

  ريال 044444تا لا  م قيا قلشركا لب  تل ت لاقتك قيف لاق  ت
كل لاقتة  ل قلشركا ككل لق   للء ه ه لاقتشكيلا مل لاقمتية ت ح   بيما متية ت   لاقمجللب

 ج  لث ح ى؟تم 
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 افتراضات تحليل التعادل :
 لا  ترلال ت ه   يقلع تحليل لاقتة  ل  لث م مل ا مل 

 يمكل تقتيع لاقتك قيف  قث تك قيف مت يرف لتك قيف   تتا    -1
 كل مل  لاق  لا يرلا  لاقكل  للاقتك قيف لاقكليا  جيا   -0
 ل كلللللللللل ملللللللللل تلللللللللةر  لاقتيلللللللللل ل ت   لاقمت يلللللللللرف قللحللللللللل ف للاقتكللللللللل قيف لاق  تتلللللللللا  -0

 مةرل ا ل  تتا   ل لاقحترف لاقت  يتع  يه  لاقتحليل  
م للللللللتج لحيلللللللل   قللللللللج ئل تشللللللللكيل    تتللللللللا مللللللللل تقلللللللللع ت  تلللللللل   لتيللللللللل  فلاقم شللللللللم  -0

 لاقم ت  ت  
ئل لاقت يلللللللرلات  للللللل  لاقتكللللللل قيف للا يلللللللرلا لات تكللللللللل تتلللللللتب لاقت يلللللللر  للللللل  ح لللللللع   -0

لاقلحلللللل لات لاقم ت للللللا للاقمت  للللللا تمة للللللث ئل  لللللل   لاقلحلللللل لات لاقم ت للللللا للاقمت  للللللا 
 ه  متتب لاقتك قيف للا يرلا   

   ع لا       لا  تت ر لاققيما لاقزم يا قل قل    -0
 

  



03 
 

 ثلللفصل الثامراجعة 
بررت لاح ى لاقشرك ت لاقتي حيا لاققي ع ترحلا لاقث ئلرلت  ليتلغ متلتج لاشترلا  لاقحر  

ريال للا م ق   0044للاقتك قيف لاقمت يرف لاقت  تتحمله  لاقشركا قلحر   ريال 0444
 ريال  004444لاقتك قيف لاق  تتا لاقت ليا 

 قمجللب   لا
 تح ي      ت لاكر لاقرحلا لاقت  ي ب لال تت ع قتحقي  لاقتة  ل قلشركا  -1
 ك  ت لاقشركا ترغب    تحقي  ص      لاتح ي  بيما لاقت لاكر لاقمجللب تيةه   -0

 ريال  144444رتس 
ريال  م  هل مق لار لاق قص  00444  لا بررت لاقشركا زي  ف لاقتك قيف لاق  تتا تمتلغ  -0

تحقيق  ق حتح ظ ت قجا لاقتة  ل لاقمح  ف       لاقتك قيف لاقمت يرف لاقللا ب 
 (؟1لاقمجللب )

 
م ت  ته  لب  بتمت  ئح  يل   ي  مل    ت  ت جج لاح ى لاقشرك ت      ي ت 

لاقةم ء لاقث م مل تيل لا لقث لاقةم ء لاق    للاق   يا لاقةم ء لاقق لامث لاق يل 
 يتت  ملل لاق يل لاقق يع ل يم  يل  تي ل تمتة ر لاقتيل للاقتك قيف لاقمت يرف قللح ف 

 لاقةم ء لاقق لامث لاقةم ء لاق     لاقتي ل

 104 014 تةر لاقتيل

 00 00 تك قيف ص   يا

 10 00 تتليقياتك قيف 

     قلةم ء  %04، ل تتا تشكيلا لاقمتية ت ريال 1004444غ لاقتك قيف لاق  تتا لتتل     
 قلةم ء لاقق لامث  %04لاق   ، 

 لاقمجللب 
 تح ي  ح ع لاقمتية ت لاق ي يحق  لاقتة  ل قلشركا لقكل بتع مل بتميل لاقةم ء  -1
 لح ف تشكيلا  04444تح ي  ص    رتس لاقشركا     تيل  -0


